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Στή φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων ο φόρος επιβάλλεται στο 

συνολικό καθαρό εισόδημα που αποκτήθηκε τον αμέσως προηγούμενο χρόνο 

από το χρόνο που επιβάλλεται η φορολογία. Ο αυθαίρετος αυτός προσδιορισμός 

του εισοδήματος που επιβάλλεται σε φορολογία κατά χρονικές περιόδους δώ

δεκα μηνών και ο υπολογισμός του φόρου χωριστά για κάθε περίοδο προκαλεί 

μεγάλες ανισότητες στη κατανομή του φορολογικού βάρους μεταξύ φορολογου

μένων με σταθερά και φορολογουμένων με ασταθή εισοδήματα. Για παράδειγμα 

έστω οι φορολογούμενοι Α και Β. Το εισόδημα του Α είναι 800.000 δρχ. το 1984 

και αυξάνει κατά 15% τό χρόνο, δηλαδή γίνεται 920.000 δρχ. το 1985 και 1.058.000 

δρχ. το 1986. Αντίθετα με το εισόδημα του Α, το εισόδημα του Β παρουσιάζει 

μεγάλη αστάθεια. Πιο συγκεκριμένα το εισόδημα του Β είναι 1.778.000 δρχ. 

το 1984, μηδέν το 1985 και 1.000.000 δρχ. το 1986. Υποθέτουμε επίσης ότι και οι 

δύο φορολογούμενοι έχουν σύζυγο που δεν έχει δικό της εισόδημα και δύο 

παιδιά και ότι το εισόδημα τους προέρχεται αποκλειστικά από εμπορικές επι

χειρήσεις. Τέλος, υποθέτουμε ότι η φορολογική νομοθεσία με βάση την οποία 

φορολογήθηκε το εισόδημα του 1984 (οικονομικό έτος 1985) εξακολουθεί να 

ισχύει για όλη τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου. Με βάση τις υποθέσεις 

αυτές ο Α θα πληρώσει 150.200 δρχ. φόρο το 1985,201.800δρχ. το 1986 καί 266.240 

δρχ. το 1987. Ο φόρος που θα πληρώσει ο Β θα είναι 635.720 δρχ. το 1985, μηδέν 

το 1986 καί 238.400 δρχ. το 1987. Παρατηρείται ότι αν και οι δύο φορολογού

μενοι έχουν κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου το ίδιο συνολικό ει

σόδημα (2.778.000 δρχ.) ο Α θα πληρώσει φόρο 618.240 δρχ. και ο Β 874.120 

δρχ. δηλαδή 41,4 % περισσότερο φόρο άπό τον Α. 
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Η ανάλυση που ακολουθεί χωρίζεται σε τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος εξετά

ζονταν οι παρόντες που προκαλούν την διαφορετική φορολογική επιβάρυνση των 

ασταθών εισοδημάτων. Στο δεύτερο μέρος περιγράφονται εναλλακτικοί τρόποι 

αντιμετώπισης του προβλήματος. Στο τρίτο μέρος εξετάζεται η φορολογία των 

ασταθών εισοδημάτων στην Ελλάδα. 

1. ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

Η διαφορετική φορολογική επιβάρυνση των ασταθών εισοδημάτων οφεί

λεται κατά κύριο λόγο στην προοδευτικότητα της φορολογικής κλίμακας. Λόγω 

της προοδευτικότητας της κλίμακας όταν το εισόδημα αυξάνει φορολογείται 

με υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές ενώ όταν μειώνεται φορολογείται 

με χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές. Ετσι, για μεταβολές του εισοδή

ματος που έχουν το ίδιο μέγεθος ο επιπλέον φόρος πού προκύπτει όταν το εισό

δημα αυξάνει είναι μεγαλύτερος από τη μείωση του φόρου που προκύπτει όταν 

το εισόδημα μειώνεται. 

Η προοδευτικότητα, όμως, της φορολογικής κλίμακας δεν είναι η μόνη αιτία 

που προκαλεί τη διαφορετική φορολόγηση των ασταθών σε σχέση με τα σταθερά 

εισοδήματα. Μία άλλη αιτία είναι οι μεταβολές των φορολογικών συντελεστών 

(τιμαριθμοποίηση κλίμακας, αύξηση συντελεστών κ.λπ.). Για να απομονώσουμε 

την επίδραση που ασκεί η μεταβολή των φορολογικών συντελεστών υποθέτουμε 

ότι δεν υπάρχουν εκπτώσεις από το εισόδημα και μειώσεις φόρου (tax credits). 

Επίσης υποθέτουμε ότι όλα τα εισοδήματα φορολογούνται με συντελεστή 15%. 

Ο φόρος που προκύπτει με βάση τις πιο πάνω υποθέσεις εμφανίζεται στις στήλες 

(4) και (5) του πίνακα 1. Στις στήλες (6) και (7) γίνεται η υπόθεση ότι ο συντελε

στής μειώνεται το οικονομικό έτος σε 10 %. 

Παρατηρείται ότι λόγω της μείωσης αυτής ο Β θα έχει πληρώσει στο 

τέλος της περιόδου 48.900 δρχ. ή 15,4 % περισσότερο φόρο από τον Α. 

Αλλά και χωρίς τη μείωση του συντελεστή ο Β θα εξακολουθούσε να είναι 

σε δυσμενέστερη θέση. Σύμφωνα με τις στήλες (4) και (5) του πίνακα 1 αν δεν 

άλλαζε ο συντελεστής θα είχαν οι φορολογούμενοι Α και Β πληρώσει στο τέλος 

της περιόδου το ίδιο ποσό φόρου (416.700 δρχ.). Ομως, αν ληφθεί υπόψη ο πλη-
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κότερες μέθοδοι που έχουν προταθεί για την αντιμετώπιση του προβλήματος 

είναι οι εξής : 

Η μέθοδος του Vi ckrey 

Σύμφωνα με τη μέθοδο του πρότεινε ο Vickrey (12, 13) ο φόρος που έχει 

πληρώσει ο φορολογούμενος τα προηγούμενα χρόνια θεωρείται τοκοφόρος λογα

ριασμός του στο Δημόσιο. Ο τόκος του λογαριασμού αυτού προστίθεται στο ει

σόδημα που απόκτησε ο φορολογούμενος σε όλη τη διάρκεια της ζωής του και 

το άθροισμα αποτελεί τη βάση στην οποία υπολογίζεται ο φόρος. Το ποσό του 

λογαριασμού, δηλαδή το συνολικό ποσό του φόρου που πληρώθηκε τα προηγού

μενα χρόνια, αποτελεί πιστωτικό φόρο. Κατά συνέπεια, ο φόρος που οφείλεται 

κάθε χρόνο είναι η διαφορά του φόρου που αναλογεί στο αθροιστικό εισόδημα 

του τελευταίου χρόνου και στο φόρο που αναλογεί στο αθροιστικό εισόδημα του 

προηγούμενου χρόνου. 

Ο φόρος υπολογίζεται με βάση φορολογικές κλίμακες που διαφέρουν μεταξύ 

τους ανάλογα με τον αριθμό των χρόνων για τα οποία έχει υπολογισθεί το αθροι

στικό εισόδημα. Οι κλίμακες αυτές είναι όμοιες στη δομή με την κλίμακα που 

εφαρμόζεται στο εισόδημα ενός μόνο χρόνου αλλά διαφέρουν όσο αφορά το εύ

ρος των κλιμακίων. Για παράδειγμα, το εύρος των κλιμακίων είναι κάπως μεγα

λύτερο από διπλάσιο αν πρόκειται για το αθροιστικό εισόδημα δύο χρόνων, κά

πως μεγαλύτερο από τριπλάσιο αν πρόκειται για αθροιστικό εισόδημα τριών 

χρόνων κ.λπ. Επίσης, οι φορολογικοί συντελεστές είναι κάπως υψηλότεροι από 

τους συντελεστές της κλίμακας που ισχύει για το εισόδημα ενός χρόνου. 

Είναι προφανές ότι η μέθοδος του Vickrey μπορεί να καλύψει όλη τη ζωή 

του φορολογούμενου αυξάνοντας κάθε φορά κατά ένα τον αριθμό των χρόνων 

που λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό του αθροιστικού εισοδήματος. Επί

σης, είναι προφανές ότι με την εφαρμογή της μεθόδου αυτής το φορολογικό βά

ρος δεν επηρεάζεται από την κατανομή του εισοδήματος στα διάφορα χρόνια· 

Κατά συνέπεια, ο φόρος εισοδήματος γίνεται ανεξάρτητος από το χρόνο 

απόκτησης του εισοδήματος, ή αλλιώς, η παρούσα αξία του φόρου που πλήρωσε 

ο φορολογούμενος σε όλη τη διάρκεια της ζωής του είναι η ίδια ανεξάρτητα από 

πότε δηλώθηκε το εισόδημα και πότε πληρώθηκε ο φόρος. Αλλο πλεονέκτημα 

της μεθόδου είναι ότι μειώνει πολύ τη φορολογική επιβάρυνση όταν μειώνεται 

σημαντικά η φοροδοτική ικανότητα του φορολογούμενου. Τέλος, για την εφαρ

μογή της δεν απαιτείται ο επαναπροσδιορισμός του φόρου που αναλογεί στα ει

σοδήματα των προηγούμενων χρόνων, 
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Ομως, η μέθοδος είναι πολύπλοκη, γίνεται δύσκολα κατανοητή από τους 

φορολογούμενους και η εφαρμογή της απαιτεί την τήρηση αρχείων για τα προη

γούμενα χρόνια. Ετσι, παρά το ότι έχει θεωρητικά πλεονεκτήματα και υπο

στηρικτές (6,8) η μέθοδος του Vickrey δεν έχει μέχρι σήμερα εφαρμοσθεί σε 

καμμία χώρα. 

Η μέθοδος του Simons 

Η μέθοδος του Η. Simons (9) αποτελεί παραλλαγή της μεθόδου φορολό

γησης του μέσου εισοδήματος. 

Για τον υπολογισμό του εισοδήματος αυτού οι φορολογούμενοι μπορούν 

να επιλέξουν οποιαδήποτε χρονική περίοδο επιθυμούν. Ομως, κάθε χρόνος 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί μία μόνο φορά και δεν επιτρέπεται στους φορολο

γούμενους να αλλάξουν την περίοδο που έχουν επιλέξει πριν από το τέλος της. 

Στη στήλη (2) του πίνακα 3 εμφανίζεται το εισόδημα ενός φορολογούμενου 

κατά τα οικονομικά έτη 1985 -1990. Στη στήλη (3) εμφανίζεται ο φόρος που ανα

λογεί στα εισοδήματα αυτά με την υπόθεση ότι η φορολογική νομοθεσία του 

οικονομικού έτους 1985 ισχύει για όλη τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου 

και ότι ο φορολογούμενος έχει σύζυγο που δεν έχει δικό της εισόδημα και δύο 

παιδιά. 

Υποθέτουμε επίσης ότι ο φορολογούμενος εκτιμάει το οικονομικό έτος 1988 

ότι τον συμφέρει να φορολογηθεί με τη μέθοδο του Simons και επιλέγει για τον 

προσδιορισμό του μέσου εισοδήματος της περίοδο 1986 - 88. Τα μέσο ετήσιο 

εισόδημα της περιόδου αυτής είναι 1.066.666 δρχ. (στήλη 4) στο οποίο αναλογεί 

φόρος 240.000 δρχ. Δηλαδή, για την τριετία 1986- 88 θα πρέπει ο φορολογούμε

νος να πληρώσει φόρο 811.200 δρχ. (240.400X3). 

Από το ποσό όμως αυτό πρέπει να αφαιρεθεί ο φόρος των 192.800 δρχ. που 

πληρώθηκε το 1986 και ο φόρος των 238.400 δρχ. που πληρώθηκε το 1987. Ετσι, 

το 1988 ο φορολογούμενος θα πληρώσει φόρο 380.000 δρχ., δηλαδή 6.000 δρχ. 

λιγότερο από ότι θα πλήρωνε αν ο υπολογισμός του φόρου δεν γινόταν με τη 

μέθοδο του Simons. Αν όμως ο φορολογούμενος επιλέξει την περίοδο 1988-90 θα έ

χει το 1990 επιστροφή φόρου 14.800 δρχ. Παρατηρείται δηλαδή ότι ενώ η συνολική 

φορολογική επιβάρυνση του φοολογούμενου για την περίοδο 1985 -1990 είναι 

1.498.200 δρχ., η επιβάρυνση αυτή μειώνεται σε 1.492.000 δρχ. αν ο φορολογού-
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-
μένος επιλέξει την περίοδο 1986 - 88 για τον υπολογισμό του μέσου εισοδήμα

τος και σε 1.440.600 δρχ. αν επιλέξει την περίοδο 1988 - 90. 

Το γεγονός ότι το ύψος της φορολογικής επιβάρυνσης εξαρτάται από την 

περίοδο που θα επιλεγεί είναι φυσικό να προκαλεί σύγχυση και δισταγμούς στους 

φορολογούμενους οι οποίοι πρέπει, πριν πάρουν την τελική απόφαση, να 

συγκρίνουν διάφορες εναλλακτικές περιόδους. Επίσης, επειδή για τον υπολογι

σμό του μέσου εισοδήματος πρέπει κάθε χρόνος να χρησιμοποιηθεί μία μόνο 

φορά οι φορολογούμενοι για να εκτιμήσουν το όφελος που θα έχουν από την 

εφαρμογή της μεθόδου πρέπει να προβλέψουν τα εισοδήματα των επόμενων χρό

νων. Θα πρέπει, τέλος, να έχουν πλήρη στοιχεία για τα εισοδήματα που είχαν 

τα προηγούμενα χρόνια και το φόρο που πλήρωσαν. 

. 
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Η μέθοδος του μέσου φορολογικού συντελεστή 

Κύριο χαρακτηριστικό της μεθόδου είναι ότι για την εφαρμογή της πρέπει 

να χωρισθεί το εισόδημα σε δύο μέρη : στο μέσο εισόδημα που είναι ο κινητός 

μέσος μιας περιόδου και στο έκτακτο εισόδημα που είναι η διαφορά μεταξύ 

του μέσου εισοδήματος και του πραγματικού εισοδήματος.2 Ο υπολογισμός 

του φόρου που αναλογεί στο μέσο εισόδημα γίνεται με βάση την εφαρμοζόμενη 

νομοθεσία ενώ ο υπολογισμός του φόρου που αναλογεί στο έκττακτο εισόδημα 

γίνεται με βάση τη μέση επιβάρυνση του μέσου εισοδήματος. Το συνολικό ποσό 

φόρου που αναλογεί στο εισόδημα ενός οικονομικού έτους είναι το άθροισμα 

των φόρων που υπολογίσθηκαν για το μέσο και το έκτακτο εισόδημα. Στη 

στήλη (4) του πίνακα 4 εμφανίζεται ο κινητός μέσος του εισοδήματος τριών ετών 

και στη στήλη (5) ο φόρος που αναλογεί στο εισόδημα αυτό σύμφωνα με τη 

νομοθεσία του οικονομικού έτους 1985. Στη στήλη (6) εμφανίζεται ο φόρος που 

αναλογεί στο έκτακτο εισόδημα ο οποίος υπολογίσθηκε ως εξής : Εστω για 

παράδειγμα το οικονομικό έτος 1987. Το έτος αυτό το μέσο εισόδημα του φορο

λογούμενου είναι 900.000 δρχ. και ο φόρος που αναλογεί 192.800 δρχ. (στήλη 5) 

δηλαδή μέση επιβάρυνση 192.800 «= 900.000 = 0,2142 ή 21,42%. Το έκτα

κτο εισόδημα του φορολογούμενου είναι 100.000 δρχ. Ο φόρος που ανα

λογεί στο εισόδημα αυτό είναι 100.000 Χ 21,42 % =21.420 δρχ. και συνε

πώς ο συνολικός φόρος που οφείλει είναι 214.220 δρχ. αντί για 238.400 δρχ. που 

θα ήταν χωρίς την εφαρμογή της μεθόδου (στήλη 3). 

Το πλεονέκτημα της μεθόδου αυτής σε σχέση με τις προηγούμενες είναι ότι 
δεν βασίζεται στα ποσά φόρου που πληρώθηκαν στο παρελθόν και κατά συνέ

πεια είναι ευκολότερη στην εφαρμογή. Σε περίπτωση όμως μείωσης του εισοδή

ματος (π.χ. οικονομικό έτος 1990) τα υψηλά εισοδήματα των προηγούμενων οι

κονομικών ετών θα επηρεάσουν το μέσο εισόδημα του φορολογούμενου και η 

φορολογική του επιβάρυνση θα αυξηθεί. 

Παρόμοια με τη μέθοδο του μέσου φορολογικού συντελεστή είναι και η μέ

θοδος του οριακού φορολογικού συντελεστή την οποία έχει προτείνει ο D. 

Holt. (4). 

2. Από τον ορισμό του «έκτακτου εισοδήματος» προκύπτει ότι το εισόδημα αυτό μπορεί 
να είναι θετικό, αρνητικό ή ίσο με το μηδέν. 

255 



Η μέθοδος του κινητού μέσου 

Η μέθοδος αυτή είναι η πρώτη που χρησιμοποιήθηκε για την αντιμετώπιση 

της διαφορετικής φορολόγησης των ασταθών εισοδημάτων. Το εισόδημα που 

υποβάλλεται στη φορολογία είναι ο κινητός μέσος μιας περιόδου ο οποίος έχει 

μικρότερες διακυμάνσεις από το πραγματικό εισόδημα. Οι υπολογισμοί είναι 

εύκολοι, δεν απαιτείται η τήρηση αρχείου όσο αφορά τους φόρους που πληρώθη

καν στα προηγούμενα χρόνια και οι φορολογούμενοι δεν έχουν να συγκρίνουν τα 

οφέλη που προκύπτουν από τις διάφορες εναλλακτικές επιλογές. Ομως, σε 
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περίπτωση μείωσης του εισοδήματος η φορολογική επιβάρυνση αυξάνει και 

μπορεί να είναι ανώτερη και από αυτό το ίδιο το εισόδημα. 

Η μέθοδος αναβολής της φορολογίας 

Σύμφωνα με την μέθοδο αυτή επιτρέπεται η μεταφορά μέρους του εισοδήμα

τος για φορολογία στο μέλλον. Ομως, για να αποφασίσουν οι ενδιαφερόμενοι την 

αναβολή της φορολογίας πρέπει να προβλέψουν πως θα εξελιχθεί το εισόδημα 

τους και η φορολογική νομοθεσία τα επόμενα χρόνια. Η αβεβαιότητα που υπάρ

χει στη πρόβλεψη αυτή αποτελεί το σημαντικότερο μειονέκτημα της μεθόδου. 

III. Η ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΣΤΑΘΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Οπως αναφέρθηκε π ιό πάνω, οι παράγοντες που προκαλούν τη διαφορετική 

φορολογική επιβάρυνση των ασταθών εισοδημάτων είναι η προοδευτικότητα 

των συντελεστών, οι φορολογικές απαλλαγές, οι εκπτώσεις από το εισόδημα, οι 

μειώσεις από το φόρο και οι μεταβολές στη φορολογική κλίμακα. 

Το σύστημα φορολογίας του εισοδήματος στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται 

από έντονη προοδευτικότητα, από μεγάλο αριθμό απαλλαγών και εκπτώσεων 

και από συχνές μεταβολές της φορολογικής κλίμακας4. Κατά συνέπεια, το πρό

βλημα της φορολόγησης των ασταθών εισοδημάτων είναι στη χώρα μας ιδιαί

τερα οξύ. Γίνεται όμως οξύτερο αν ληφθεί υπόψη ο μεγάλος αριθμός των φορολο

γουμένων με ασταθές εισόδημα (αγρότες, αυτοαπασχολούμενοι) και η προκατα

βολή του φόρου του επόμενου οικονομικού έτους5. 

3. Μετρήσεις του βαθμού προοδευτικότητας έχουν γίνει από το Δ. Καράγιωργα (5) και 
τον Ν. Τάτσο (11). 

4. Τα οικονομικά έτη 1982-1986 εφαρμόσθηκαν πέντε διαφορετικές κλίμακες. 

5. Η σχετική νομοθεσία προβλέπει 50% αύξηση του φόρου ως προκαταβολή φόρου για 
το εισόδημα του επόμενου οικονομικού έτους. Έτσι, αν το εισόδημα ενός φορολογούμενου 
αυξηθεί σημαντικά η φορολογική του επιβάρυνση θα αυξηθεί ακόμα περισσότερο όχι μόνο 
λόγω της προοδευτικότητας της φορολογικής κλίμακας αλλά και γιατί ο φόρος που θα προκύ
ψει θα αποτελέσει τη βάση γιο, τον υπολογισμό της προκαταβολής ©όρου του επόμενου οικο
νομικού έτους. 
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Από την άλλη πλευρά, για να αντιμετωπισθεί το πρόβλημα έχουν ληφθεί τα 

εξής μέτρα : 

α) Απαλλάσσεται ουσιαστικά από τη φορολογία το αγροτικό εισόδημα6. 

β) Αναγνωρίζεται αυξημένο ποσό μείωσης στο εισόδημα ορισμένων κατη

γοριών φορολογουμένων που έχουν ασταθές εισόδημα, όπως είναι οι 

καλλιτέχνες, οι ποδοσφαιριστές κ.λπ. αλλά και σε ορισμένες κατηγο

ρίες μισθωτών (π.χ. δημοσιογράφοι, λιθογράφοι, σκιτσογράφοι, κ.λπ.) 

με υψηλό και σταθερό εισόδημα7. 

γ) Παρέχεται πλήρης φορολογική απαλλαγή σε κατηγορίες εισοδημάτων 

που εισπράττονται εφάπαξ. Για παράδειγμα, απαλλάσσονται τα εφάπαξ 

ποσά που εισπράτουν ορισμένες κατηγορίες συνταξιούχων καθώς και 

ορισμένες αποζημιώσεις (Αντίθετα, άλλα εισοδήματα που εισπράττουνται 

εφάπαξ όπως είναι η εφάπαξ είσπραξη διατροφής, ορισμένες αποζημιώ

σεις κλπ. φορολογούνται κανονικά το χρόνο της απόκτησης τους). 

δ) Φορολογούνται χωριστά ορισμένα εισοδήματα όπως είναι τα κέρδη από 

τα λαχεία και το ΠΡΟ - ΠΟ και οι μεταγραφές των ποδοσφαιριστών. Τα 

εισοδήματα αυτά φορολογούνται με συντελεστή 10% ανεξάρτητα από 

το μέγεθος του συνολικού εισοδήματος των φορολογουμένων μετατρέ

ποντας έτσι τη φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων από προοδευ

τική σε αναλογική. 

ε) Επιτρέπεται στους καλλιτέχνες να μεταφέρουν το 75 % του εισο

δήματος τους για φορολογία στα τρία επόμενα χρόνια. Όμως, τη 

δυνατότητα αυτή την έχουν ορισμένες μόνο κατηγορίες καλλιτε-

6. Οι γεωργοί που έχουν εισόδημα κατώτερο από το αφορολόγητο όριο δεν έχουν υπο
χρέωση να το δηλώσουν. Το οικονομικό έτος 1984 που το αφορολόγητο όριο ήταν 1.250.000 δρχ. 
οι γεωργοί που δήλωσαν εισόδημα από γεωργικές επιχειρήσεις ήταν μόνο 7.312, δηλαδή πο
σοστό 0,29% του συνόλου των φορολογουμένων. Το οικονομικό έτος 19S6 το αφορολόγητο 
όριο αυξήθηκε σε 1.600.000 δρχ. 

7. Το οικονομικό έτος 1984 στη κατηγορία αυτή ανήκαν 10.400 μισθωτοί και 4.770 ελεύ
θεροι επαγγελματίες. Το εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες που δήλωσαν κατά μέσο όρο οι 
μισθωτοί ήταν ανώτερο του αντίστοιχου εισοδήματος των μισθωτών που δεν έχουν αυξημένη 
μείωση κατά 42,4% και η μείωση που τους αναγνωρίσθηκε κατά 57,8%. Το εισόδημα από ελεύ
θερο επάγγελμα που δήλωσαν κατά μέσο όρο οι 4.770 ελεύθεροι επαγγελματίες ήταν περίπου 
το ίδιο με το αντίστοιχο εισόδημα που δήλωσαν οι ελεύθεροι επαγγελματίες που δεν έχουν αυξη
μένη μείωση και η μείωση που τους αναγνωρίσθηκε ήταν ανώτερη κατά 216%. 
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χνών. Επίσης, η μεταφορά εισοδήματος για φορολογία στο μέλλον 

σε συνδυασμό με τις αυξημένες μειώσεις εισοδήματος που έχουν οι καλ

λιτέχνες είναι δυνατό σε περιόδους υψηλών ρυθμών πληθωρισμού και 

τιμαριθμοποιήσεων της κλίμακος να οδηγήσει σε ελαφρύνσεις που ισο

δυναμούν με πλήρη απαλλαγή. 

Από τα πιο πάνω φαίνεται ότι στην Ελλάδα το πρόβλημα της φορολόγησης 

των ασταθών εισοδημάτων δεν έχει αντιμετωπισθεί κατά τρόπο ενιαίο και απο

τελεσματικό. Τα «μέτρα» που έχουν ληφθεί καταστρατηγούν τις αρχές της κά

θετης και οριζόντιας φορολογικής ισότητας8 και έτσι αντί να βελτιώσουν το φο

ρολογικό σύστημα το κάνουν ακόμη πιο άδικο και πολύπλοκο. Επίσης, στις 

περισσότερες περιπτώσεις αφορούν μικρές κατηγορίες φορολογουμένων και δεν 

προστατεύουν τους 573.000 φορολογούμενους με εισόδημα από εμπορικές, βιο

τεχνικές καί βιομηχανικές επιχειρήσεις, τους 100.000 ελεύθερους επαγγελματίες 

και τους μισθωτούς με ιδιαίτερα ασταθή εισοδήματα9. 

Είναι προφανές ότι οι φορολογούμενοι αυτοί δεν θα υποστούν μοιρολατρικά 

την υπέρμετρη φορολογία αλλά θα επιδιώξουν τη μείωση της και ο τρόπος για 

να το επιτύχουν δεν είναι άλλος από τη φοροδιαφυγή°. Εκτός όμως από την ε π 

δρασή της στη φοροδιαφυγή η υπέρμετρη φορολόγηση των ασταθών εισοδημάτων 

«επηρεάζει και τα κίνητρα για εργασία, την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβου-

βουλιών και τις επενδύσεις. Είναι επιτακτική λοιπόν η ανάγκη να περιληφθεί στο 

φορολογικό σύστημα ρύθμιση που να εξασφαλίζει τη δίκαιη φορολόγηση των 

ασταθών εισοδημάτων και να εξαλείφει τα κάθε είδους αντικίνητρα. 

Η μέθοδος που θα εφαρμοσθεί πρέπει να ικανοποιεί δύο βασικές προϋπο

θέσεις. Πρέπει, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα χρόνια της εφαρμογής της, να είναι απλή 

ώστε να μπορούν εύκολα οι φορολογούμενοι να αντιληφθούν τα πλεονεκτήματα 

της. Διαφορετικά, η μέθοδος θα γίνει αιτία πρόσθετων διακρίσεων και δεν θα 

πετύχει τους στόχους για τους οποίους εφαρμόσθηκε. Πρέπει επίσης η εφαρμογή 

της να είναι εύκολη από τις φορολογικές αρχές και να έχει χαμηλό κόστος δια

χείρισης. Μιά μέθοδος που ικανοποιεί τις πιό πάνω προϋποθέσεις είναι η μεταφορά 

8. Πλήρης ορισμός του εισοδήματος για φορολογικούς σκοπούς έχει δοθεί από τους 
R.M. (3) και Η. Simons (9). 

9. Σε έρευνα που έκαναν οι Ε. Steuerle, R. Me Huqh και M. Sunley (10) στις ΗΠΑ βρέ
θηκε ότι το 59% των φορολογουμένων που δήλωσαν ασταθή εισοδήματα ήταν μισθωτοί. 

10. Κατά τον Α. Puviani οι φορολογούμενοι που έχουν ασταθές εισόδημα είναι ψυχολο
γικά περισσότερο πρόθυμοι να πληρώσουν φόρο από ότι οι φορολογούμενοι με ίσο αλλά στα
θερό εισόδημα. Για τη θεωρία της «δημοσιονομικής αυταπάτης» που ανάπτυξε ο Α. Puviani 
βλέπε J. Buchanan (1). 
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μέρους του εισοδήματος για φορολογία με τα εισοδήματα των προηγουμένων οι

κονομικών ετών. Το βασικότερο πλεονέκτημα αυτής της μεθόδου είναι ότι οι 

φορολογούμενοι μπορούν εύκολα να εκτιμήσουν το όφελος που θα έχουν από την 

εφαρμογή της. Επίσης, η μέθοδος μπορεί να σχεδιαστεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε 

το κόστος διαχείρισης να είναι χαμηλό ενώ η εφαρμογή της είναι εύκολη στην 

Ελλάδα γιατί η εκκαθάριση του φόρου γίνεται μηχανογραφικά. 



κόστος1. Εφόσον ικανοποιείται η προϋπόθεση αυτή το εισόδημα που θα φορολο

γηθεί σύμφωνα με τη νομοθεσία που ισχύει το οικονομικό έτος t θα είναι Yt - μ 

ενώ τα εισοδήματα των τριών προηγούμενων οικονομικών ετών θα αυξηθούν 

κατά μ/3. 

* 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Ένα από τα μεγαλύτερα μειονεκτήματα του φόρου εισοδήματος φυσικών προ

σώπων είναι ότι επιβαρύνει τα ασταθή εισοδήματα πολύ περισσότερο από τα εισο

δήματα που εξελίσσονται ομαλά. Το πρόβλημα γίνεται οξύτερο στην Ελλάδα όχι 

μόνο γιατί ο αριθμός των φορολογουμένου με ασταθή εισοδήματα (αυτοαπασχο-

σχολούμενοι, γεωργοί) είναι μεγάλος αλλά κυρίως λόγω της έντονης προοδευ

τικότητας της φορολογικής κλίμακας, των συχνών μεταβολών στη φορολογική νο-

μομοθεσία και του τρόπου με τον οποίο υπολογίζεται η προκαταβολή του φό

ρου του επόμενου οικονομικού έτους. 

Αναμφίβολα, διαφορές στη φορολογική επιβάρυνση που οφείλοντο:ι αποκλει

στικά στις διακυμάνσεις του εισοδήματος δεν δικαιολογούνται γιατί δεν αντανα

κλούν διάφορες στη φοροδοτική ικανότητα. Τα «μέτρα» όμως που έχουν ληφθεί 

στην Ελλάδα για τον περιορισμό της υπέρμετρης φορολόγησης των ασταθών 

εισοδημάτων έχουν κάνει το σύστημα πιο άδικο από ότι ήταν. 

Στη μελέτη εξετάστηκαν οι παράγοντες που προκαλούν τη διαφορετική φορο

λογική επιβάρυνση των ασταθών εισοδημάτων και προτάθηκε τρόπος για την 

αντιμετώπιση του προβλήματος. Για να περιοριστεί η φοροδιαφυγή και να παύ

σει ο φόρος εισοδήματος να αποτελεί αντικίνητρο για εργασία και επενδύνσεις 

θα πρέπει πρώτα απ' όλα η μέθοδος που θα επιλεγεί να είναι απλή και τα οφέ

λη από την εφαρμογή της κατανοητά στους φορολογούμενους. Η μέθοδος που 

προτείνεται στη μελέτη ικανοποιεί τις πιο πάνω προϋποθέσεις. Έχει κόστος 

διαχείρισης χαμηλό και μπορεί να εφαρμοσθεί αμέσως χωρίς να προκαλέσει 

διαχειριστικό προβλήματα. 

11. Έντονη κριτική έχουν ασκήσει οι M. Davies et al. (2) γιατί οι μέθοδοι που χρησι
μοποιούνται στην πράξη δεν εφαρμόζονται όταν το εισόδημα έχει αρνητικές διακυμάνσεις. 
Το μειονέκτημα αυτό δεν είναι σημαντικό στην περίπτωση της Ελλάδας γιατί εξουδετερώνε
ται από το σύστημα προκαταβολής του φόρου για το επόμενο οικονομικό έτος. 
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